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【优化设计】2015-2016学年高中生物 1.2基因工程的基本操作程序课后习题 新人教版选修3
课时演练·促提升
1.下列获取目的基因的方法中需要模板的是(　　)

①从基因文库中获取目的基因　②利用PCR技术扩增目的基因　③反转录法　④通过DNA合成仪利用化学方法直接人工合成DNA

A.①②③④　　　　　　　B.①②③
C.②③④
D.②③
解析:PCR技术利用的是DNA双链复制原理。即将DNA双链之间的氢键打开,变成单链DNA,需要以每条单链DNA作为模板。反转录法是以目的基因转录成的信使RNA为模板,在逆转录酶的作用下,先反转录形成互补的单链DNA,再合成双链DNA。①④则均不需要模板。

答案:D

2.下列关于基因文库的说法,错误的是(　　)

A.可分为基因组文库和部分基因文库

B.cDNA文库属于部分基因文库

C.基因组文库的基因在不同物种之间均可进行基因交流

D.同种生物的cDNA文库基因数量较基因组文库基因数量少

解析:基因组文库只有部分基因能够在不同物种之间进行交流。

答案:C

3.聚合酶链式反应(PCR)是一种体外迅速扩增DNA片段的技术。PCR过程一般经历下述30多次循环:90~95 ℃使模板DNA变性、解链→55~60 ℃复性 (引物与DNA模板链结合)→70~75 ℃引物链延伸(形成新的脱氧核苷酸链)。下列有关PCR过程的叙述,不正确的是(　　)

A.变性过程中破坏的是DNA分子内碱基对之间的氢键,也可利用解旋酶实现

B.复性过程中引物与DNA模板链的结合是依靠碱基互补配对原则完成的

C.延伸过程中需要热稳定DNA聚合酶催化不同核糖核苷酸之间形成磷酸二酯键

D.PCR与细胞内DNA复制相比所需酶的最适温度较高

解析:延伸过程需[image: image1.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




要四种脱氧核苷酸为原料,因此会在脱氧核苷酸之间形成磷酸二酯键。

答案:C

4.下列有关PCR技术的说法,不正确的是(　　)

A.PCR技术是一项在生物体外复制特定DNA的核酸合成技术

B.PCR技术的原理与DNA复制的原理不同

C.PCR技术的前提是有一段已知目的基因的核苷酸序列

D.PCR技术除需特定的温度、原料、目的基因、热稳定DNA聚合酶等条件外,还需要根[image: image2.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




据已知核苷酸序[image: image3.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




列设计相应的引物

解析:PCR体外扩增与细胞内DNA复制过程原理相同,都是DNA双链复制。

答案:B

5.不属于目的基因与载体结合过程的是(　　)

A.用一定的限制酶切割质粒露出黏性末端

B.用同种限制酶切割目的基因露出黏性末端

C.将切下的目的基因的片段插入到质粒切口处

D.将重组DNA导入受体细胞中进行扩增

解析:将重组DNA导入受体细胞中进行扩增属于基因工程的第三个步骤:将目的基因导入受体细胞。

答案[image: image4.png]b2 SRR (ZXXK.COM)
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6.基因工程中选用的细菌[image: image5.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




质粒往往带有一个抗生素抗性基因,该抗性基因的主要作用是(　　)

A.提高受体细胞在[image: image6.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




自然环境中的耐药性

B.有利于对目的基因是否成功导入进行检测

C.增加质粒分子的相对分子质量

D.便于与外源基因连接

解析:基因工程中的质粒起载体作用,载体应有抗性基因,以用于重组载体即含目的基因的载体是否进入受体细胞的鉴定与筛选。

答案:B

7.下列关于基因表达载体构建的相关叙述,不正确的是(　　)

A.需要限制酶和DNA连接酶

B.必须在细胞内进行

C.抗生素抗性基因可作为标记基因

D.启动子位于目的基因的首端

解析:基因表达载体构建是目的基因与载体结合,在此过程中需用同一种限制酶切割目的基因与载体,用DNA连接酶将相同的末端连接起来;基因表达载体的构建是在细胞外进行的;基因表达载体包括启动子(位于基因首端使转录开始)、终止子、目的基因和标记基因(鉴别受体细胞中是否含有目的基因,如抗生素抗性基因)。

答案:B

8.将目的基因导入玉米茎尖分生区细胞和小鼠受精卵,常采用的方法分别是(　　)

A.显微注射法、农杆菌转化法

B.基因枪法、花粉管通道法

C.农杆菌转化法、显微注射法

D.基因枪法、显微注射法

解析:玉米是单子叶植物,对单子叶植物来说,常用的方法是基因枪法;对于动物细胞来说,常用的方法是显微注射法。

答案:D

9.利用农杆菌转化法将目的基因转入受体细胞后,基因表达载体中的目的基因插入的位置是(　　)

A.Ti质粒上


B.受体细胞染色体DNA上

C.T-DNA上


D.农杆菌的拟核

解析:农杆菌转化法是将目的[image: image7.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




基因插入Ti质粒的T-DNA上,转入农杆菌后导入受体细胞,使目的基因插入受体细胞染色体DNA上。

答案:B

10.在基因工程技术中,需要用Ca2+处理的环节是(　　)

A.目的基因的提取和导入　B.目的基因与载体结合

C.将目的基因导入受体细胞
D.目的基因的检测与鉴定

解析:如果载体是质粒,受体细胞是细菌,一般是将细菌用Ca2+处理,以增大细菌细胞膜的通透性,使含有目的基因的重组质粒进入受体细胞。

答案:C

11.下列关于目的基因检测与鉴定的叙述,错误的是(　　)

A.可以根据受体细胞是否具有某种抗性来判断受体细胞是否获得了目的基因

B.受体细胞必须表现出目的基因控制的特定性状,才能说明目的基因完成了表达过程

C.目的基因检测的第一步是检测目的基因是否插入到转基因生物的染色体DNA上

D.检测到受体细胞含有目的基因就标志着基因工程操作成功

解析:目的基因成功导入受体细胞只是基因工程操作成功的必要一步,标志着基因工程操作成功的是目的基因在受体细胞中成功表达。

答案:D

12.检测转基因生物是否转录出mRNA,应通过何种分子杂交方法实现?(　　)

A.DNA—DNA杂交
B.DNA—RNA杂交

C.RNA—蛋白质杂交
D.蛋白质—蛋白质杂交

解析:A、B、D三项分别是在复制、转录和翻译水平上检测基因工程是否成功的方法,C项所述分子杂交方法是不存在的。

答案:B

13.(2015四川理综,9节选)将苏云金杆菌Bt蛋白的基因导入棉花细胞中,可获得抗棉铃虫的转基因棉,其过程如下图所示(注:农杆菌中Ti质粒上只有T-DNA片段能转移到植物细胞中)。
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(质粒中“Bt”代表“Bt基因”,“KmR”代表“卡那霉素抗性基因”)

(1)过程①需用同种　　　　　　　　　　　酶对含Bt基因的DNA和Ti质粒进行酶切。为将过程②获得的含重组质粒的农杆菌筛选出来,应使用　　　　培养基。 

(2)过程③中将棉花细胞与农杆菌混合后共同培养,旨在让　　　　　　　　进入棉花细胞;除尽农杆菌后,还须转接到含卡那霉素的培养基上继续培养,目的是 

 
　。 

(3)检验转基因棉的[image: image9.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




抗虫性状,常用方法是　　　　　。种植转基因抗虫棉能减少　　　　　的使用,以减轻环境污染。 

解析:本题主要考查基因工程的相关知识。(1)目的基因与质粒构建基因表达载体时需要用同种限制性核酸内切酶对二者进行切割。要筛选出含重组质粒的农杆菌应使用选择培养基。(2)为将目的基因导入受体细胞,应先将重组质粒导入农杆菌,再用农杆菌感染棉花细胞,从而将T-DNA整合至棉花细胞染色体的DNA上;除尽农杆菌后,因重组质粒中含有卡那霉素抗性基因,在含有卡那霉素的培养基上继续培养可筛选获得T-DNA片段的植物细胞。(3)在个体水平检测抗虫棉的抗虫性状,可投放棉铃虫,观察棉铃虫的生存情况即可。种植转基因抗虫棉能减少农药的使用,从而减轻环境污染。

答案:(1)限制性核酸内切　选择

(2)T-DNA　筛选获得T-DNA片段的植物细胞

(3)投放棉铃虫　农药

14.下图表示基因工程的主要操作步骤,请据图回答问题。
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(1)①过程是　　　　　　,需要　　　　　　　　酶参与。②过程是　　　　　　,需要　　　酶参与。 

(2)③过程中使用Ca2+处理受体细胞可以增大　　　　　　,使重组质粒进入受体细胞。 

(3)重组DNA分子进入受体细胞后,受体细胞必须　　　　　　　　,才能说明目的基因完成了表达过程。 

(4)不同生物的基因能够进行重组,原因是　　　　　　　　　　　　。 

解析:分析图示可知:①过程是提取目的基因,该过程需要的酶是限制酶;②过程是构建基因表达载体的过程,该过程需要用到DNA连接酶。若受体细胞是微生物细胞,将重组质粒导入时,首先应用Ca2+处理受体细胞,可以增大细胞膜的通透性,使重组质粒易于进入受体细胞[image: image11.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




。目的基因完成表达的标志是受体细胞内合成了相应的蛋白质。不同生物之间能够进行转基因,其原因应从基因的化学组成和空间结构两方面考虑。

答案:(1)提取目的基因　限制性核酸内切　构建基因表达载体　DNA连接　

(2)细胞膜的通透性　
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(3)表达出目的基因产物　

(4)不同生物的DNA具有相同的化学组成和空间结构

15.应用转基因技术可获得人们需要的生物新品种或新产品。请据图回答下列问题。
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(1)要获得抗虫基因,可采用　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　等方法,基因工程的核心是　　　　　　　　　　。 

(2)如果要获得一只含目的基因的小鼠,则选择的受体细胞通常是　　　　,原因是　　　　　　　　　　　　　　　。若用大肠杆菌储存目的基因,则需先将其处理为　　　　细胞。 

(3)在培育转人生长激素基因牛的过程中,①过程需要的工具酶是　　　　　　　　　,②过程常用的方法是　　　　　　　　　　　　　。 

(4)转人生长激素基因牛可通过分泌的乳汁来生产人生长激素,在基因表达载体中,人生长激素基因的首端必须含有　　　　。 

(5)人的生长激素基因能在牛的体细胞中成功表达,说明人和牛共用一套　　　　。 

解析:([image: image14.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




1)获得目的基因的方法有从基因文库中获取目的基[image: image15.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




因、PCR技术扩增目的基因、人工合成目的基因等,基因工程的核心是基因表达载体的构建。

(2)动物受精卵全能性最高,发育成完整个体最容易,要获得一只含目的基因的小鼠,则选择的受体细胞通常是受精卵。

(3)①是目的基因与载体结合的过程,需要限制酶、DNA连接酶;②是重组质粒导入动物细胞的过程,常用的方法是显微注射法。

(4)基因表达载体的首端必须有启动子。

(5)人的基因在受体细胞中表达产物与原来相同,说明所有生物共用一套密码子。

答案:(1)从基因文库中获得目的基因、PCR[image: image16.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




技术扩增目的基因、人工合成　基因表[image: image17.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




达载体的构建　(2)受精卵　动物受精卵全能性最高(动物不能像植物那样,利用一个除受精卵以外的独立的体细胞直接培养成完整的个体)

感受态　(3)限制酶、DNA连接酶　显微注射法　(4)启动子　(5)密码子
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